

SZENTESI ÚJSÁG

A FÜGGETLEN KISGAZDAPÁRT NAPILAPJA

Nagy fiát gyászolja a világ Sztálin állt díszőrséget Dimitrov ravatalánál

Dimitrov halálhíre mélyen megrendítette az egész haladó emberiséget: a bolgár nép és a nemzetközi munkásmozgalom nagy bánattal üdvözölte a pótolhatatlan veszteség érzésével szorítja össze minden szabadságszerető ember szívét a világon. Lenin és Sztálin egyik legnagyobb és leghűbb tanítványának, Georgi Dimitrovnak neve dicsőítést, hatalmasan összeforrt a népek fasisztaellenes szabadságharcával, életműve nagyszerű példamutatás a főkerekesség minden dolgozója számára a szabadság, a béke, a nép ellenességével folytatott közös küzdelemben. A nagy halott, a haladó emberiség büszkeségének ravatalánál, a munkásmozgalmi hőse, a legendáshírű harcosszövetség elöl hajtjuk meg az emlékezés lobogóit. A harcoss kommunista elöl, aki a náci terror szét és véres években, a horogkeresztes gyilkosok karmában is fenn hirdette a harcol a fasiszmus ellen a dolgozók szabadságáért. A lipcsei perben, a náci által felgyújtott Reichstag messzire világító lángjában, a letartóztatott és vádat helyezett Dimitrov szavai leplezték le és ültették a vádlottak padjára a hálerista világgyújtogatókat. Az ő szavai adták felt, az ő következetes harca mutattat példát az összefogásra a békeszerető emberiségnek, az imperiaistaellenes egységfront megeremtetésében. Sztálin hőse útmutatása alá a vázolta fel 1935-ben a néppront-politikát a haladó erők összefogásának gyzelmes útját, amelyen — élve a Szovjetuniótól kapott szabadsággal — a dolgozó magyar nép is felépítette új hazáját és építi boldog jövőjét, a szocializmust, a kommunizt, a munkásmozgalmi vezetésével.

Az egész dolgozó magyar nép mélyszéges megrendüléssel gyászolja a haladásért, a demokráciáért, a szocializmusért küzdő nagy harcoss elvesztését. Dimitrov élete, küzdelme a munkásmozgalmi felszabadításért világító példakép ma az egész dolgozó magyar nép számára, mely Dimitrovot örökre szívébe zárta — mondja Rákosi Mátyás, a Magyar Dolgozók Pártja Központi Vezetősége nevében küldött részvételirratában. Örökre szívébe zárta és — mint Szakasits Árpád közlarsasági elnök táviratozta — „a bolgár népet éri nagy veszteség súlyát megrendülten érző át a dolgozó magyar nép is, mely tudja, hogy nagy barátja, a legendáshírű Dimitrov hősi és megpróbáltatásokkal tel élete pályája során milyen harcoss elszántággal küzdött nemcsak a barátj Bulgária, hanem az egész haladó emberiség ügyéért.”

A magyar dolgozók testvéri együttérzése a bolgár nemzet mérheteleken járdalmán mutatja, hogy népünk mé-

lyen átérzi a súlyos veszteséget, mely Dimitrov halálával a világot érte, mélyen áthatja az a tudat, — amit Kálai Gyula külügyminiszter részvétláv-

A szovjet nép végtelen áradatban vonul el a koporsó előtt

Moszkva, július 3.

Dimitrov halálának hírére szombaton este Moszkva utcáin megállt az élet. A város minden részéből tízezrek haladtak a Szakszervezetek Székházának oszlopcarnokai felé, hogy lerójják utolsó tiszteletüket Dimitrov elvtársnak.

A csarnok fehér márványoszlopát fekete drapériák borítják. A feketével bevont zászlórudakat a szovjet köztársaságok címerei díszítik, a terem közepén pedig magas talapzaton, élő virágok és örökzöldek tengerével körülvéve áll a ravatal. Felette félkörben a Bolgár Népköztársaság gyász-

irata is kifejezett — hogy Dimitrov élete langoló harc volt, nem csupán a bolgár nép jellemkedéséért, hanem a világ összes dolgozóinak szabadságáért,

a fasiszta és imperialista elnyomás megszüntetéséért és a Szovjetunió vezette békelabor megerősítéséért és végső győzelméért.

keretes lobogója. A zenekar gyászindulókat játszik.

A ravatal mellett díszőrséget állanak Sztálin generalisszimusz, a Bolsevik Párt és a kormány vezetői.

A díszőrséget ötpercenként váltják. Később a Bolgár Kommunista Párt Központi Bizottságának titkárai: Cserenkov és Csankov, valamint a Bolgár Kommunista Párt Politikai Bizottságának tagja, Anton Jugov kerül sorra.

Végtelen áradatban halad el Moszkva népe a koporsó előtt.

A tömegben minden korú és foglalko-

zású ember, a gyárak és üzemek, a hivatalok és iskolák dolgozói. A ravatal lábánál egy-egy nagy koszorú a Szovjetunió Kommunista (bolsevik) Pártja Központi Bizottságától, a Szovjetunió minisztertanácsától, a moszkvai pártszervezettől és a moszkvai városi tanácsától. A szovjet főváros dolgozói még a késő esti órákban is végtelen sorokban jönnek búcsúzni a nemzetközi munkásmozgalom, a kommunizmus eszméinek nagy harcosától.

Dimitrov halála alkalmából a Szovjetunió Kommunista (bolsevik) Pártjának Központi Bizottsága a Szovjetunió minisztertanácsa a Szovjetunió Szakszervezeti Szövetségének Központi Tanácsa, a Szovjetunió Antifaszta Bizottsága mély részvételt fejezte ki a bolgár népnek.

A magyar dolgozó nép is osztozik a nemzetközi munkásmozgalom nagy harcosának halála felett érzett mélyszéges gyászában. A Magyar Dolgozók Pártja Központi Vezetősége nevében Rákosi Mátyás részvétlávratot intézett a Bolgár Kommunista Párthoz.

Hazaérkezett a magyar parasztküldöttség

Vasárnap este nagy tömeg gyűlt össze a Nyugati pályaudvaron, hogy fogadja a Szovjetunióból hazakerkező parasztküldöttséget. A hazaérkezettek nevében Erdei Mihály, a DÉFOSZ alelnöke nyilatkozott elsőnek.

— Öt hetet töltöttünk a Szovjetunió mezőgazdaságának tanulmányozásával. Ez alatt az öt hét alatt sokat láttunk, sok szép és gazdag tapasztalatot szereztünk, láttunk a kolhozokat, a kolhozparasztság életét, amely messze fölötté áll a kapitalista országok parasztságának életszínvonalán. A kolhozok dolgozói, a szovjet parasztok nem rabjai, hanem gazdag, boldog és szabad birtokosai a földnek, amelyet közösen művelnek meg.

Vincze Mihály kunszentmártoni földmives a sztalingrádi kolhozokról beszélt. Sok kolhozparasztnak most az aratás előtt még 11 mázsa búzja volt tavalyról. Elmondotta, hogy látott 4 és fél mázsa sertiéseket. Nem ritkaság az olyan tehén, amely évente 6 ezer liter tejet ad. Ami a föld megmunkálását illeti, az szinte elképzelhetetlen. Mindent a gép csinál. Van nek földek, ahol azelőtt hektáronként 23 mázsa buza termelt, most pedig 20-22.

Lappinics József dunaszentpáli minitagazda mondotta:

— Elmegyek mindenkihez és sokat mesélek, mert mindent pontosan feljegyeztem, amit láttam. Had tudják

meg végre itthon az igazságot a Szovjetunió dolgozóiról, a kolhozokról és szovhozokról.

A francia kommunisták megeremtetették az egységet azok között, akik nem akarják a háborút

A Francia Kommunista Párt Központi Bizottságának tanácskozásán Casanova beszédében megállapította, hogy a Kommunista Párt politikáját igazolják a kínai események, továbbá a gazdasági válság kifejlődése és a

párisi négyhatalmi értekezlet sikere. Hangoztatta, hogy a francia kommunisták megeremtetették az egységet azok között, akik nem akarják a háborút.

Kuznyecov kijelölte a szervezett munkásság feladatait

A Szakszervezeti Világszövetség II. kongresszusán, hétfőn folytatódott a vita Kuznyecovnak, a Szovjetunió Szakszervezeti Tanácsa elnökének szombaton mondott hatalmas beszéde felett, amely kilenc pontban jelölte meg a szervezett munkásság feladatait. E szerint a Világszövetség harcol a háborús uszítók ellen, kiveszi részét a békekongresszus állandó bizottságának munkájából, küzd a szakszervezeti jogok védelméért, a munkásáru szakszervezetek ellen, támogatja a gyarmati országok felszabadulási mozgalmát, erősíti a munkásmozgalmat,

és a világ valamennyi dolgozóját a béke harcoss védelméért.

Egy moszkvai jelentés a munkásáru szakszervezetek genfi értekezletével foglalkozik. Ismereti az AFL és a CIO nevű amerikai szakszervezetek tőkés szolgálatát, majd idézi Carey kijelentését: „Nem gondoljuk, hogy könnyű lesz a dolgunk”. Valóban, az egységfrontok kísérlete új nemzetközi szakszervezeti szövetség megalakítására, kudarcra ítél kísérlet, mert a szakszervezetek egységfront törekvéseikkel elszigetelték magukat a dolgozók tömegeitől.

Amerikai tudomány: „atomháború pusztította ki a Hold lakosságát“

Váratlan és meglepő „tudományos” felfedezéssel lepte meg a világot az egyik fiatal amerikai tudós, Arthur Louis Joquel, aki bejelentette, hogy kutatásai alapján megállapította: a Holdban azért nem élnek emberek, mert több ezer évvel ezelőtt atomháborúval kiirtották egymást.

Joquel, a kaliforniai tudományos kutatóintézet igazgatója azt bizonyította, hogy a Holdon az élet sokkal gyorsabban fejlődött ki, mint a Földön és a Hold-em-

berek hamarabb érték el a technikai fejlettséget. A „holdbeli atomkutatók” sokezer évvel ezelőtt felfedezték az atom titkát és totális atomháborúban elpusztították az egész holdbeli életet.

Jopuel szerint a Hold felületén megfigyelhető krátereket az atombombák robbanása hozta létre. A „felfedezés” igen népszerű az amerikai „tomközvélemény” előtt. Ugyálszik, tetszik nekik ez a beállítás.

Rendelet a nemesített gabonaneműek fajtisztaságának megőrzése érdekében

A szerződésesen termelt nemesített gabonaneműek fajtisztaságának megőrzése érdekében a földművelésügyi miniszter akként intézkedett, hogy a szerződéssel termelt növényeket egy helyen (szérűn) lehetőleg jókarban lévő cséplőgéppel kell elcsépelni. Azokon a helyeken, ahol szérűrendszer szokásos, a szérűnek erre a célra kijelölt külön részén kell a cséplést végezni. Ahol nincs szérűrendszer, itt is arra kell törekedni, hogy az ilyen gabonát a szomszéd gazdálkodóktól összehordva közösen csépeljék el. A nemesített gabona cséplésénél az egyes gabonaféléket elkülönítve kell kezelni és azok közül lehetőleg először az őszi árpát és rozsot kell elcsépelni. A nemesített gabona cséplését az aratás után a legrovidebb időn belül meg kell kezdeni és megszakítás nélkül kell a befejezésig folytatni. A cséplőgép feletts vezetője köteles a cséplőszekrényt alaposan kitisztítani. A szerződéssel termelt nemesített gabonából az arató- és cséplőrészt természetesen kiadni nem szabad és a cséplőgép feletts vezetője a cséplési nyomtatványokon köteles megjelölni a szerződéses alapon termesztett gabona cséplését és erről a gabonáról külön mázsalapot és cséplési eredménylapot kiállítani.

A községi előjáróság (polgármester) a helyi népi bizottság közreműködésével köteles gondoskodni a rendelet végrehajtásáról.

Párthír

A Független Kisgazdapárt szentesi szervezete felhívja tagjait, hogy hátrébb lépjenek a pártirodán.

Vezetőség.

Olvastam valamelyik Puskin kötetben, hogy a nő első szerelme és a férfi utolsó szerelme gyógyíthatatlan. Ha a nagy és gyakran életveszélyes seb be is heged, a nyoma mindig megmarad, sőt, olykor, egy-egy tapintatlan érintésre, ki is újulhat. — Vigyázatok hát a gyötrődő leányszívre, ha először szerelmes és szerelme reménytelen. Hajlójatok le irtalmas samaritánusként a szerencsétlen férfiszív fölé, ha utolsó szerelmének lábujjában ég faldokolya.

Néhajvaló kedves jó Sándor bátyám szorgalmas, derék hivatalnokember volt Pesten, agglégény, magánakvaló filozófus lélek, aki szabad óráiban jó könyveket szeretett olvasni, kisvendéglőkben szemlélőve lassan elfogyasztani fél liter jó bort, vagy magános kirándulásokat tenni a budai hegyek közé. Voltak kis szerelmi ügyei, de elmul-tak vesztélytelenül. Így telt el férfiele-tének egész nyárdeje s bár külleme fiatalos volt, de az őszi fák alá kanyarodott sorsának útja már megérte az ötödik X-et is, amikor egyszerre csak váratlanul, mintegy villámcsapás-

sével köteles gondoskodni a rendelet végrehajtásáról.

NAGYSZABÁSÚ KULTÚRNAP lesz vasárnap Szentesen

Július 10 én, vasárnap egésznapos kultúrnapot rendez Szentesen a Szakszervezeti Tanács és a Szakmunkácsi Titkárság. A kultúrnapra több-millió forint értékű képzőművészeti munkát hoznak Szentesre, külön erre a célra berendezett vonatszerelvény-nel.

A XIX és XX. század magyar képzőművészetének minden jelentősebb festője képviselve lesz ezen a kiállításon egy-két alkotással. Munkácsytól egészen a legújabb festészet követőjéig. Az értékes tárlatot vasárnap reggel 8 órától lehet majd megtekinteni a vasútállomáson.

Délután 10 órakor a szentesi kultúrnap budapesti résztvevőit ünnepélyesen fogadják az állomáson. Ezzel a vonattal érkezik városunkba Karinthy Ferenc író, Szentlőrinczy Mária, a genfi nemzetközi zenei verseny győztese, Tóth Valéria operanékesnő, Kuti Mihály munkásíró, valamint az istván-telki főműhely, az Északi és Nyugati pályaudvar kultúrcsoportjainak tagjai.

Délután 11 órakor a városháza dísztermében Karinthy Ferenc vezetésével kultúrnapunk lesz aktuális kultúrpolitikai kérdésekről. Karinthy Fe-

Halálos szerelmek

ként, lesújtott rá a nagy veszedelem: beleszeretett egy barátja leányába. A leány ugyan már nem volt gyerek huszonöt éves volt, fehérbőrű, barnahajú, finom modorú szelid teremtés, szintén amolyan magánakvaló lélek, aki özvegy apja mellett, egyetlen gyermekként, leginkább csak otthonuknak élt. Margitkának hívták és persze sejtelve sem volt, hogy az én szerencsétlen Sándor bátyám belebolondult. Nem lehetett erről sejtelve, mert hiszen Sándor bácsi soha nem árulta el a legcsekélyebb jellel sem a kegyetlen érzelmét, ami hónapokon át gyötörte emésztette kétségbeesett férfilelkét. Elemi erővel lépett föl ez az utolsó szerelme, de ezt ő szűgyelvén szerelmes ötvenegyedik életévét elzárta szívét titkokkal telt hegedik szobájába, onnan kifejlődött a szörnyű betegség; ráment az idegekre és szegény jó Sándor bátyám, szerelme ébredésének első évfordulóján szívenlőtte magát. Meghalt. — Rámtestált kis emlékirataiból ismertem

A Népi Bizottság határozata az aratógépek használatáról

A Megyei Népi Bizottság rendkívüli ülése

A vármegyei Népi Bizottság tegnap rendkívüli ülést tartott, amelyen 56 darab aratógép használatát íránt beadott kérelmet tárgyalta és ezzel kapcsolatban a következő határozatot hozta:

Minden olyan gazdálkodó, akinek aratógép használatára a Mezőgazdasági Igazgatóság engedélyt ad ki, aratási szerződéssel köteles igazolni, hogy minden 5 katasztrális hold kálászosra egy aratómunkást szerződ-tetett a helyi DÉFOSZ-nál. Igazol-tatni köteles továbbá a gazdajegyző-vel kalászos vetésterületének nagy-ságát.

Az aratógépet csak az aratás idő-ben való elvégzésének biztosítására használhatja és az aratómunkások részére megállapított munkabérből géphasználati díjat le nem vonhat. Az aratógépet csak a szerződésen feltüntetett vetésterületen használ-hatja. Aki meg nem engedett terü-leten végez géppel aratást, a 8264/a—1949/135. FM számú rendelet értel-mében 24 ezer forintig terjedhető pénzbüntetéssel sújtható.

A határozatról értesítették a Me-zőgazdasági Igazgatóságot, amely az engedélyeket a fentiek alapján ad-hatja ki.

Fővárosi művészek jönnek Képzőművészeti vonatszerel- vényben — Nagyszabású műsor a színházban

renc a híres magyar írónak, Ka-rinthy Frigyesnek a fia és melő folytatója atyja nagy hagyományai-nak.

Délután 4 órakor az MDP szék-házában (volt Kaszinó) bábszínház-

előadás lesz a gyermekek részére.

A vasárnapi kultúrnap méltó bo-fejezése lesz az a díszelőadás, amely este 8 órakor kezdődik a Tóth Jó-zsef színházteremben. A műsor ko-retében fellépnek: Szentlőrinczy Má-ria hegedűművésznő, a genfi nem-zetközi zenei hangverseny győztese, Tóth Valéria operanékesnő, Kuti Mihály munkásíró, továbbá az istván-telki főműhely, az Északi és Nyu-gati pályaudvarok kultúrcsoportjai.

„Teljesítsük a terv minden részletét“

Julius elsőjén hatalmas lendülettel megindult a harc a hároméves terv teljesítéséért, illetve telteljesítéséért és ezzel a terv két év és 5 hónap alatti végrehajtásáért. A terv végre-hajtása eddig a magyar munkásosz-tály és a magyar dolgozó paraszt-ság számára a győzelmek szakadat-lan sorozatát jelentette, azonban még sok kemény és áldozatos munkát kell folytatni azért, hogy a célkitű-zéseket sikeresen befejezhessük.

meg elemésztett élete titkát, amit én nem árultam el senkinek, természet-e-sen Margitkának sem.

S most jön a megrendítő bizonyosága annak, hogy milyen tragikus kézzel nyúl bele a végzet az emberi sorsok intézésébe. Sándor bátyám öngyilkos-sága után pár hónappal Margitka is szívenlőtte magát s meghalt ő is. Ap-jának hagyott búcsúlevelében egyebek között ezek a halálosan líhegő sorok olvashatók:

— Nem bírom tovább az életet. Kö-vetem a halálba Sándor bácsit; Sán-dort, az én titkos szerelmem bálványát. Senki más nő szívem, lelkem nem sze-retett, csak őt, soha senki más nem is tudnék szeretni. Ó, ha én ezt neki megvallottam volna, talán szánalom-ból, irgalomból nem hagyott volna itt engem, aki minden lelki és testi vá-gyammal az övé voltam, vagyok és maradok a halálban is.

... Így történt. Ez nem költött his-tória. Mind a két írott vallomás az én tulajdonom. Megmutathatom bár-kinek. (97)

A Szakszervezetek Országos Taná-csának elnöksége most felhívással fordult az ország dolgozóihoz, hogy a diósgyőri vasgár dolgozóit által kezdeményezett szocialista munka-verseny hátralévő idejére dolgozzák ki versenyterveiket a hároméves terv teljesítése és telteljesítése érdekében.

— A Magyar Dolgozók Pártja — így szót többek között a felhívás — Rakosi Mátyás — utat mutatott a soronkövetkező feladatok elvégzésé-hez, mely szerint nekünk nemcsak arra kell törekednünk, hogy vég-összegében teljesítsük a tervet, ha-nem arra is, hogy minden részlet elérje a kitűzött célt. Nagy figyel-met kell fordítani az önkéntesség elő-kentésére, a minőség kérdésre, hogy szocialista iparunk bizonyítsa főle-nyét a kapitalista termeléssel szem-ben. Gondoskodni kell arról, hogy minden dolgozó ismerje meg a rész-letesen kidolgozott versenytterveket, mozgósítani kell az üzemek belső tartalékait, fokozni kell az újító moz-galmat és szüntelenül tanulmányoz-nunk kell nagy példaképünk, a szo-cialista Szovjetunió versenymozgal-mát, hogy hasznosíthassuk annak értékes tapasztalatait.

A Szaktanács felhívása végül fo-kozott éberségre hívja fel a gyárak és üzemek dolgozóit, figyelmeztet az ellenség leleplezésének fontosságára, hogy mozgósíthassuk minden erőnket a terv sikeres befejezése, a dolgozó magyar nép, a munkásosztály, a Párt újabb döntő győzelme érde-kében.

A szegény asszony esete a lelkiismeretlen nagygazdával,

aki lakbér fejében hetenként három napot dolgoztatott és most ki akarja tenni a lakásból

A közelmúltban beszámoltunk olvasóinknak az igazságügyi miniszter egyik rendeletéről, amely a mezőgazdasági bérkövetelések érvényesítésének módját megváltoztatta. A rendelet úgynevezett munkaügyi bizottság szervezését írja elő minden községben és városban. A jövőben ezek a bizottságok tárgyalják a bérkövetelési ügyeket, megkísérik a békés megegyezés létrehozását. Ha ez nem sikerül, akkor a munkaügyi bizottság az ügyet városokban a polgármesterhez, községekben pedig a járási főjegyzőhöz továbbítja. A polgármester, illetve a járási főjegyző a bizottság javaslata alapján hoz végző határozatot.

Hogy a kizsákmányolás minden formájának megakadályozása érdekében mennyire szükség van erre az igazságszolgáltatási reformra, azt talán az a Szegváron megtörtént nagyon kirívó eset bizonyítja legjobban, amely éppen a munkaügyi bizottság megalakulásakor vált ismeretessé.

Idősebb munkásasszony. Luli Jánosné panaszkolta el azt a keserves 11 és fél esztendő, melyet Deák Sándor 70 éves nagygazda II. tized 3 sz. alatti házában eltöltött. Elmondotta, hogy egy kis szobából és konyhából álló lakás lakbérére fejében 11 éven keresztül minden héten három napot kellett dolgozania. Ennyit követelt a lelkiellen házigazda.

Luli Jánosné meg is dolgozta a maga három napját 572 hosszú héten keresztül. A kuláknak azonban ez sem volt elég. Most ki akarja rakni a szerencsétlen asszonyt a lakásból azzal az indoklással, hogy nem dolgozik meg kellőképpen a lakbéréért. Ezért ment el Luliné a DÉFOSZ irodavezetőjéhez és ezért kérte az ő segítségét.

Az irodavezető mindjárt papírt és ceruzát vett elő, majd számolni kezdett és már magyarázta is a csúvárból kijevető utat a csodálkozó asszonynak.

Nézzé néni! Tizenegy évben van 572 hét. Maga minden héten három napot dolgozott. Az 1716 munkanap és 8 órájával számítva 13.704 óra munkaidőt jelent. Erre az időre magának — ha csak 1.30 óráért számítottunk is — 17.815 forint munkabér járna. A jogos lakbér, amit magának fizetnie kellett volna, évi 180 forint, ami 11 év alatt 1980 forintot tesz ki. Ha most ezt a munkabérből levonjuk, még mindig tartozik magának a kulák 15.935 forinttal.

A meglepett asszony nem akart hinni saját füleinek. Az éppen megalakult munkaügyi bizottság azonban mindjárt napirendre tűzte az ügy tárgyalását és azóta már áttelte az ügyet a központi járási főjegyzői hivatalához.

Valószínű, hogy ezóta már Deák Sándorné is lejjebb adott abból az elbizakodott dőlyfölből, amellyel a felmondás alkalmával beszélt szerencsétlen lakójához.

— Mehet maga, Luliné, a rendőrségre is jelenteni a dolgot. Le vannak csúszva a rendőrséggel együtt.

Annakidején az egész Deák család nagyon szellemesnek találta ezt a szónoklatot és jól nevetett rajta. Nagy a gyanuk, hogy azóta már ők sem nevetnek, mert valószínűleg sejtik, hogy a 15.935 Ft.-t fogosikorgatva bár, de csak ki kell fizetni. És talán a legjobban az fáj nekik, hogy hiába mondtak fel, Luli Jánosné mégiscsak ott

marad, sőt ezután már nem is dolgozik hetenként három napot, hanem megfizeti a tisztességes lakbért, a havi 15 forintot.

A munkaügyi bizottság megszerzése most van folyamatban, de Szegváron kívül már Hódmezővásárhelyen, Vásárhelykutason, Kisteleken, Bakson, Felgyőn, Mindszenten és Kiskirályszágon is megkezdte már működését és gondoskodik arról, hogy a Deák Sándorok soha többé ne tudják ilyen kiméretlenül kihasználni a Luli Jánosné munkaerejét.

Kedvezményes árú szalonna

A népi demokrácia kormánya már számtalanszor bebizonyította, hogy szívében viseli a dolgozó parasztság sorsát. Erről tanuskodik az a 17 mázas szalonna is, melyet ma délután osztanak ki a Népbolt NV. 121 számú szentesi árudájában kilónként 18 forintos áron az aratás nehéz munkáját végző részes munkavállalók, kis- és középparasztok között. Fejenként és naponként 20 dkg

kedvezményes árú szalonna vásárlására jogosult mindenki, aki a helybeli DÉFOSZ szervezet által kiállított bizonyítvánnyal tudja igazolni, hogy az aratási munkában részt vesz. A munkaadók is megkapják a kedvezményes árú szalonna vásárlására jogosító utalványt leszerződött rész-munkásaik után.

Az utalványokat a városháza 24-es szobájában osztják.

Megszökött a kiskirálysági malom feketéző vezetője

A Gombár testvérek kiskirálysági gőzmalomában nagyobb mennyiségű búzát őrltek meg feketén. A közellátási felügyelőség a malmot lezárta és feljelentette a panamázó

malmosokat. A gőzmalom felelős vezetője azonban a büntetés elől megszökött. Kézrekerítése érdekében a rendőrség megindította a nyomozást.

Déli séta a meredtszemű halak, violák, barackok, kalarábé és a piaci egyveleg tarsaságában

Érett alma illata, piros oldala, sárga barack édes, párolgó zamata, szekfű, viola, meredt szemű halak és kesernyős ugorokaszag valami kimondhatatlanul érdekes illattá keveredve fogadott a szentesi piacon. Üde, zöld kalarábé, frissen szedett zöldbab, bársonyosan bordó, szőlőlevelekre rakott málna, mint a mesebeli terülj, terülj asztalkán, magukat kínálva, étvágygerjesztően integettek felém.

— Finom a körte, olosó a körte!
— Vegyenek virágot, friss a virágom!

— Egy forintért a különböző nagyságú 12 biztosító tüt!

Ilyen kiáltások, sürgető ajánlások hangzanak a vásárlók felé. Édességet kereső méhecskék szállnak zümmögve. Leleszállnak néha egy-egy barackos kosárra, de bizony méz helyett csak dühös elkergetést kapnak.

Nagykosaras vásárló asszonyok vizsgálják érdeklődő tekintettel a szebbnél szebb gyümölcsöket.

— Vajon melyik volna a jobb befőzésre, vajon melyik az olosóbb, melyiket szereti jobban a férjemuram?

Az egyik elárúsító lapos kosarában ribizli tornyosodik valóságos ribizlipiramissá. Mellette rózsaszín héjú új burgonya kelleti magát.

— Kisasszonykám, vegyen almát, finom, édes, kézzel szedett. Tessék megnézni, egyetlen egy ütődés sinos rajta. Nem kukacos. Tessék, tessék, hetvenért adom kilóját.

Nagykötenyű, piros arcú idős asszony mondja ezt. Sietni akar haza, szeretné még eladni meglévő árúját. Fialasszony áll meg előtte, alkudik az almára:

— Hatvanért adja.
— Nem adhatom, csak hetvenért.
— De megveszem mind. Adja ide hatvanba.

Az asszonyon látszik az ingadozás, nem tudja adja, ne adja. Még egy próbát tesz.

— Mind hetven fillérért adtam még eddig, nem adhatom ennyiben.

— Megigérttem a kislányomnak, hogy viszek haza neki almát, de már

nagyon sok pénzt elkötöttem, nem tudom megvenni annyit.

A fiatalasszony tovább megy. Az asszony azonban — ugylátszik — meggondolta magát. Utána kiált az asszonynak:

— Tessék visszajönni.
Az alma bevándorol az asszonyka zsufolt kosarába és pirosan kacag elő a sárga barack közül.

Tovább simogatja szemem a sok finomságot és csodálkozva áll meg az egyik elárúsító asztalon. Szépen szeletelt kukoricamálé bujik meg szerényen a fehér abrosz ráncai között.

— Még ilyenkor nyáron is érdeemes sütni és árulni ezt a csemegét?
— kérdezem a tulajdonostól, aki fehér kötenyben áll az asztal mellett.

Hiszen mostmár van gyümölcs, nem azt vesznek inkább?

— Hát inkább azt vesznek, az biztos, de azok, akik a gyümölcsöt árulják, dél felé már megéheznek és vesznek az én „süteményemből”.

Hirtelen áramló szellő sodor végig a piacon. Elhullott kalarábé leveleket, megszáradt cseresznye és meggyesomát visz egy-két lépéssel tovább. Magával ragadja a piac egyveleg illatát, hogy valahol újra szét-szórja és megédesítse vele más tájak levegőjét, hogy elvigye a viola illatát a mezei virágoknak, a kukoricamálé szagát a haragoszöld tengeri földeknek.

Üres kosarakkal telirakott talicskát toli ki a sorok közül egy férfi. Mindent eladott. Odakiáltja ottmaradt szomszédjainak:

— Ma jó piacom volt!
Kabátja zsebéből előbujó, teli pénztárcája valóban ezt bizonyítja.

Szathmáry Nagy Erzsébet.

Ellenőrző lapot rendszeresítenek a cséplési szabálytalanságok megakadályozására

A cséplés zavartalan lefolyásának biztosítása és hathatós ellenőrzésének megkönnyítése céljából az idén ugynevezett ellenőrző lapot rendszeresítenek, amelyet minden cséplőgép felelős vezetője köteles kiváltani a városháza 22-es számú szobájában. Az ellenőrző lapra rá kell vezetni a felelős vezető, valamint a tulajdonos nevét és lakcímét, a gép gyártmá-

nyát, gyártási számát és a béroséplési igazolvány számát. A gépet munka közben meglátogató cséplési ellenőrök az ellenőrzési lapra minden esetben feljegyzik észrevételeiket és a feljegyzést aláírásukkal hitelesítik.

Ellenőrző lap nélkül egy gép sem kezdheti meg a cséplést.

Rádió-leadóállomás lesz Szolnokon

Szolnok határában a szétszórt tanyatelepülések között messze kiemelkedik a lakihegyi nagyadó mintájára készült új szolnoki rádióadó állomás, amelynek főépülete már teljesen készen áll.

Szikszai László vezérigazgató közönetet mondott a Mávag dolgozó-

nak, akik négy héttel a kitűzött idő előtt, 6000 munkóra megtakarításával állították fel és üzemképes állapotba helyezték az antennatornyot. Az új adóállomás augusztus elsőjén már megkezdí munkáját.

Árverési hirdetés

E hó 6-án d. u. 4 órakor Kunszentmártonban, Vekeri tanyán végrehajtási árverésre kerülnek borjúk, birkák stb.

MURÁNYI
bir. végrehajtó.

HÁZRÉSZ olosón eladó. Szürszabó utca 8. 1118

JÓZSEF ATTILA SZABADSÁG

MOZGÓSZÍNHÁZAK

Julius 5-7-ig kedd, szerda, csütörtök

Fehér homály

(új csehszlovák film)

Előadások hétköznap 7 és 9 órakor
vasár- és ünnepnap: 3, 7 és 9 órakor

Nyári szünet

HÍREK

Július
5
kedd

Kat. Zakhari Antal
Prof. Enese
A Nap kel 4:54
Nyugszik 20:44 órakor

Várható idő: Tovább gyengülő északnyugati, északi szél. Változó felhőzet, egy-két helyen, főleg délután, az ország keleti felében záporosó, zivatar. A hőmérséklet tovább emelkedik.

Ügyeletes gyógyszertárak: július 2-8 ig Cselkóné—Havas.

Országos vásárok: Alpár július 9, Csépa július 9, Ócsöd július 11.

— Az amerikai népszámlálási hivatal szombati jelentése szerint a munkanélküliek száma hét év óta most a legmagasabb.

— Megjelent a Politika. A Politika e heti számának vezércikke a magyar csehszlovák barátság jelentőségét méltatja és felvázolja a kérdés történelmi hátterét. A lap ismerteti Jerome Davis amerikai író rendkívül érdekes könyvét az amerikai kapitalizmus kulturális szegénységéről. „A béke titkaiból” című népszerű rovatban ezúttal érdekes utalást olvashatunk a bajor menekült táborokról. Ugyanebben a rovatban bécsi levél számol be az osztrák helyzetről. Argum a Centrál kávéház elmúlásáról ír érdekes pesti karcolatot, a „Magyar táj” című rovatban pedig Borsi D. József Tihanyról ír. A rendkívül gazdag „Írók-írások” c. rovatban Ruffly Péter Reviczky Gyula emlékéét szövegezte meg. Gogolék Lajos „Goethe és nemzedékünk” címen írt cikket, Anderson György pedig Maeterlinck nagy szerelméről emlékezik.

— A Dolgozók Világlapja új száma gazdag tartalommal jelent meg. »Ki szereti a bálnahúst, amerikai fogvájóval?» címmel a Marshall-segély áldásaiban bővelkedő angolai élelmiszeri helyzetéről közöl képes beszámolót. — Képes riportok a koraszülött csecsemők életéről a legmodernebb szülőotthonokban, az első magyar biciklis paraszbrigádról, egy majom-család életéről, az őserdőtől a majomkertetig. Továbbá öt kacagató történet, novella, skiccrovat, rádióműsor, szabásminta, rejtvénypályázat teszi színessé a Dolgozók Világlapja eheti számát.

— Az Élet és Tudomány új száma változatosságban felülmúl minden eddigit. Illusztrált cikkei a műszaki élet-től a természet-tudományokon át a háztartási tudnivalóig a legkülönbözőbb körökből merítik tárgyukat. »Házassodnak a fémek» címmel az ötvözetekről közöl érdekes tudnivalókat ismer-teti a Sztachanov munkarendszert, be-számol új zöldszéfélek születéséről, a csúsz gyógyításáról, elsüllyedt világok-ról ad hírt, bemutatja a tengervíz kincsét, a lész keletkezését stb. Ismét vannak jó tanácsai a nyári háztartási munka könnyítésére. 80 fillérért nagyon sok érdekes és hasznos olvasmányt nyújt.

Hirdessen lapunkban!

Sport

Megérdemelt vereség...

Szegedi Honvéd—Szentesi MTE 3:0 (0:0) Szentés, 1500 néző, vezette Laskai (Hmvásárhely)

Vasárnap délután 4 órakor játszotta le a Szentesi MTE a bajnoki forduló utolsó mérkőzését. Ellenfele a Szegedi Honvéd jóképességű csapata volt. A mérkőzést szokatlan időben, délután 4 órakor kezdték meg, mert a vendég-csapat így tudott idejében visszaérni. A szentesiek felállítása a következő volt: Mészáros, Dorogi, Kréter, Gujdár, Nagy Imre, Kürti, Bellányi, Mikecz, Somogyi, Tóth, Liever.

A bágyasztó meleg kellemetlenül hatott mindkét csapatra. Az első félidőben nagyrészt a Szegedi Honvéd támadott. Az SZMTE kedvetlenül játszott. Mészáros kapus a kifogott labdákat alig adja ki 20 méterre. Nagy Imre az egyik hibát a másik után követi. Kürti, Gujdár iparkodnak, azonban hamar kifáradnak, aztán már csak kapkodnak. Gujdár annyira ideges, hogy mindig az ellenfélnek passzol. Csak Tóthnak van néha-néha egy-egy említésre méltó támadása. Még kell állapítanunk, hogy a szegedi csapat sokkal technikásabb, játékszlusa ötletesebb labdaadogatása megcélozabb. Nekik sincs szerencsésük, mert hiába vezetnek szép támadásokat, csatársoruk a szentesi kapu előtt egy labdát sem tud értékesíteni. Sőt az első félidőben Szentés jut gólhelyzethez. Liever a 16-oson belül elbuktatja Laskai bírót 11-est ítélt. A büntetőt Mészáros kapus rugja meg. Elidegeskedni azonban és a labda a jobb kapufél mellé száll. Ez a balsikeres 11-es elkedvetleníti a szentesi csapatot.

A második félidő első tíz percében úgy indult a játék, hogy az SZMTE mégis megszerzi a győzelmet. Azonban most sincs szerencsésük és a kínáló gólhelyzeteket nem tudják kihasználni. Megtörténik, hogy a szentesi csatárok szinte üres kapuba nem tudják a labdát belőni. A csatársor Tóth kivételével — hogy úgy mondjuk — teljesen eltűnt a pályáról és ezáltal a védelemnek kettőzött munkát okozott. A védelem egy ideig Kréterrel az élen megállja a helyét, de aztán az egyre erőteljesebbé váló szép felépítésű Honvéd támadások eldöntik a mérkőzés sorsát. A második félidő közepére felé megszerzik a szegediek az első gólt. A gólt Mészáros nem lehet

hibáztatni. Nagy Imre ugyanis szabadon hagyta ellenfelét. A második és harmadik gólból teljesen Nagy Imre a ludas. Különböző feltűnő volt mindvégig indorens játéka. De nem maradt el sokkal mögötte a kedvetlen Somogyi sem.

Fedezetsor nélkül nem lehetett komoly támadást vezetni és találó volt az egyik drukkerek megjegyzése hogy az SZMTE vasárnapi szereplése »fűgyalázás» volt. A második gól után az SZMTE teljesen összeomlott.

Bírálat: Mészáros az első félidőben kielégített, a második félidőben azonban igen gyengén és kedvetlenül szerepelt. Nagy Imre ilyen játékkal még a II. osztályba se való. Ő képviselte a csapatban a rossz szellemet. Ha ilyen marad, reméljük az őszi szezonban már nem látjuk viszont. Dorogi érthetetlen kedvetlenül mozgott és később mint csatár sem találta meg a helyét. Kréter volt a csapat legjobb embere. Ő megtette a kötelességét, kedvvel és szíjjel játszott és nem egy góltól mentette meg a szentesi kaput. Gujdár és Kürti igyekeztek, azonban meddő küzdelem után teljesen kifáradtak. Több edzésre és nagy-nagy erőnlét-javulásra van szükségük. Somogyi eltűnt a középmezőnyből. Mikecz tíz százalékát sem adta tudásának. Tóth volt a csatársor egyetlen megfelelő játékosa. Bellányi és Liever elég szürkén mozogtak. Az SZMTE ezzel a vereségével a 6. helyről valószínűleg lekerült a 9. helyre.

Végig nézve a szentesi szakmaközi alapfokú bajnokság résztvevőinek szereplését, legjobb ideje, ha állt az SZMTE szakszervezeti alapra és nem egy játszani és küzdeni akaró játékos foglalkoztat már az őszi szezonban az alapfokú bajnokság résztvevőiből. Például Nagy Imre helyett jobban megállná a helyét a volt SZTE Kovács Ferje, vagy a volt mávista Asztalos. Mindketten még mindig különbb teljesítményt adnának a jelenlegi center-halfnál. A vezetőségnek a nyár folyamán elég nagy feladatuk lesz, mert a hírek szerint Mészáros kapus, Dorogi és Tóth foglalkoznak a távozás gondolatával, mert egyetemi tanulmányokat akarnak folytatni.

Két biztosítási csoportba osztották a gazdasági munkavállalókat

Rendeletileg módosították a gazdasági munkavállalók társadalombiztosítására vonatkozó egyes rendelkezéseket. A rendelet a gazdasági munkavállalókat két biztosítási csoportba sorozza, az elsőbe a 18. életévüket betöltött, de a 60. évüket még be nem töltött munkavállalókat, a második csoportba a 18. életévüket még be nem töltött és a 60. életévüket betöltött gazdasági munkavállalókat. Az egyes biztosítási csoportoknak megfelelő táppénz és az egységes anyagi segély mértékét a népjóléti miniszter rendelettel állapítja meg. A gazdasági munkavállalók társadalombiz-

tosítási költégeinek fedezésére a munkáltató (munkaadó) egységes gazdasági társadalombiztosítási díjat köteles fizetni, ennek összege az első biztosítási csoportban havi 36, a másodikban havi 28 forint.

A kormány minisztertanácsi határozata a nemzetgazdasági szempontból döntőfontosságúnak minősített beruházások időre, jó minőségben és gazdaságosan történő megvalósítása érdekében jutalmazási rendszer bevezetését rendelte el. A munka befejezésekor fizethető egyszeri jutalom egy főre eső összege 200—1000 forint között állapítható meg.

Nyári napló

Június 5. Tünődöm, mikor menjek szabadságra: a hó derekán, végén, vagy júliusban? Ma kissé csipős, tavaszias az idő.

Július 9. Pullover és felöltő előkerült a naftalából. Reggel vacogó emberek az utcán. Estére szélvész kezd fujdogálni.

Június 11. Ugy látszik, nem esett az idén és most pótolni akarja a mulasztást: zuhog — ömlik — szakad az eső. Brr...

Június 13. Jéghegyek közelednek? A hőmérséklet zuhan. Esik is. No, talán majd elvisszi a szél.

Június 16. Szél? Enyhe kifejezés arra, ami tombol! Vihar, orkán, tájfun, hurrikán, tornádó tépi-teperi az embert és esernyőjét, minden ajtó, ablak morze-jeleket kattog-vacog. A spájzablakot benyomta a légnymomás. Tavasz utója... Utolsó egy tavaszi idő...

Június 21. Naptári nyár. A valóságban dermesztő északi viharban didergünk. Nylon köpenyeket rípiyára hagsogat a szél. Halna kéne, meg decubunda!

Június 24. Ma félórára kisütött a nap.

Június 26. A meteorológia időjelzése zápor, zivatar, hideget ígér. Es ígértét megtartva ad is. Vasárnap lévén, kirándultam a Kurca-partra, de csak a Múzeumig jutottam el. Fogószél, jeges derme. Este forraltbör.

Június 30. Hol van az a nyár?

Július 1. Befűtöttünk, de a szél visszazavarta az egész fűtőt, tizezer manó vészi a kéményben.

Július 2. Feladom. Nem írok tovább. (Si-kesztyűben amúgy is nehéz naplót írni). Majd októberben megyek szabadságra. Szép őszi verőfényes, forró, esendes kánikulás októberben.

SAKK

Az alapfokú sakkbajnokság megyei döntőjében vasárnap a szentesi VAOSZ a mindszenti EPOSZ-szal játszott. A mérkőzés 3:3 arányban eldöntetlenül végződött. Pontszerzők voltak a szentesi csapatból: Kőrögyi 1 pont, Vecseri fél pont, Kovács 1 pont és Molnár fél pont. A Mindszent elleni döntetlen miatt a vásárhelyi Egészségügy lett a megyei bajnok 6 és fél ponttal. Második a szentesi VAOSZ 6 ponttal, harmadik a mindszenti EPOSZ 5 és fél ponttal.

A győztes totó-szelvény

1. SzAC—MTK	x	(0:0)
2. Ferencváros—TSC	1	(6:2)
3. SBTC—Kispest	x	(3:3)
4. Szeged—Mateos	2	(1:2)
5. ETO—Vasas	1	(2:1)
6. GSE—Ujpest	2	(0:4)
7. Szombathely—Soroksár	1	(3:0)
8. Kistext—Csapel	x	(1:1)
9. MMNVTE—Gázgyár	2	(2:4)
10. KeMTE—Ganz	1	(1:0)
11. Orosháza—Békéscsaba	2	(1:2)
12. SzMTE—EMTK	1	(2:1)

SZENTESI UJSÁG

A Független Kisgazdapárt napilapja
Megjelenik hétfő kivételével mindennap

Felelős szerkesztő:

SZENEI FERENC

Felelős kiadó:

DR. BAKÓCZAY ÁKOS

Szerkesztőség: Kossuth-tér 5. Tel: 309
Kiadóhivatal: Kossuth-tér 4. Tel: 44
Nyomda: Kossuth-tér 5. Tel: 309 sz.
Nyomatott a Szentesi Ujság-nyomdában

Felelős vezető: INZAM JÓZSEF